

桑梓情深寄丹青 六位无锡籍将军领衔主题书画展

本报讯(晚报记者 毛岑岑) 8月1日,一场饱含军人深情的主题书画展在无锡市梁溪区新时代文明实践中心惠山古镇分中心开展。26位共和国将军挥毫泼墨,以“热血铸军魂 薪火永相传”为主题,用书画作品展现军人风采,抒发家国情怀。本次展览由无锡市精神文明建设办公室指导,中共梁溪区委宣传部、梁溪区精神文明建设办公室等单位联合举办。开展首日,即吸引千余名市民游客前来观展。展期一个月,免费对市民开放。

“尤为令人瞩目的是,参展作者中有6位是从无锡这片热土走出去的共和国将军。”梁溪区精神文明建设办公室相关负责人介绍,本次参展作品的作者为26位共和国将军,其中上将5位、中将2位、少将19位。他们

有的参加了解放战争、抗美援朝战争等,南征北战、出生入死,为新中国的诞生立下了汗马功劳;有的长期坚守国防建设、科研攻关一线;有的参与抗洪抢险、震后救灾;有的苦练尖兵、强军报国,为守护国家安宁、人民幸福拼搏奋斗。此次共和国将军们以笔为剑,不忘初心、牢记使命,每一幅作品背后都透露着对祖国的深深热爱。为支持家乡举办此次展览,毕业于梁溪区东林小学的殷宝洪将军挥毫泼墨,写下“愿以寸心寄华夏,且将岁月赠山河”的诗句,以表达自己的家国情怀。

开展首日,前来参观的市民络绎不绝。“这些将军的字,一笔一画都透着军人的骨气!”退役军人徐先生在作品前久久驻足,“看着这些作品,就想起当年和战友们并肩作战的日子。现在

的和平来之不易,年轻人更要懂得珍惜。”一位来自四川的游客陈先生感慨道:“看到这些将军的作品,仿佛将我们带回那个气壮山河的烽火年代,我们要铭记历史,珍惜现在的幸福生活。”正值暑假,前来参观的中小學生也不少。“看到这些将军爷爷的书画作品,听到他们的革命事迹,我感觉很震撼,字里行间透露着中国军人保家卫国的决心和信心,让我非常佩服,我要向他们学习,等长大了也当个军人,保家卫国!”下半年就要读初三的小王同学在观展后有些激动地说。

记者从无锡市精神文明建设办公室了解到,整个8月,我市将围绕“军民团结一家亲 双拥共建暖人心”主题,广泛开展红色观影、红色故事宣讲等丰富多彩的文明实践活动。



尊崇优待的数字化表达

8月1日起,江苏省的退役军人在无锡坐公交,只需“刷手机”即可享受免费优待,无需再出示实体证件。一个小小的改变,把关怀落实到了细节上。这一举措既延续了国家对退役军人的优待传统,又以数字化手段提升了政策落实的便捷性,体现了社会对军人职业尊崇的与时俱进。

免费乘公交看似是“小福利”,却承载着对退役军人贡献的实质性认可。军人退役后,往往面临角色转换、生活重启的挑战,而社会优待政策能在细微处减轻其生活成本,营造“退役不褪色”的归属感。当“刷手机”成为尊崇军人的习惯动作,这种日常化的致敬比仪式感更能浸润人心。

过去,退役军人享受公共交通优待需要携带实体证件,难免存在忘带、遗失或核验效率低的问题。如今,电子证件与手机支付结合,既避免了证件伪造风险,又减少了司乘纠纷。这种“无感化”的优待体验,正是公共服务数字化的优势所在——既尊重了受惠群体的尊严,也提高了社会运行效率。

无锡此次在推出退役军人“刷手机”免费乘公交举措时,也没有忘记操作过程中的“人性化”,明确仍习惯使用实体证件者可照常亮证乘车,防止以便利服务对象为目的推出的措施却给部分人造成不便,显示了对军人职业尊崇的满满诚意。

退役军人是国家的宝贵财富,对他们的优待程度折射出社会的温度。从“掏证件”到“刷手机”,变的是技术形式,不变的是尊崇初心。当科技让政策关怀变得更轻盈、更广泛,我们离“让军人成为全社会尊崇的职业”这一目标也更近了一步。

(梁克)

老兵精神永放光芒 康养服务温暖人心

本报讯 8月1日,正值中国人民解放军建军98周年,无锡市退役军人事务局军休系统以“一场故事、一幅书画、一份协议、一次座谈”为主线,把红色传承与关爱老兵有机融合,让“八一”精神薪火相传。

昨日上午,无锡市军休中心一楼大厅人头攒动,“翰墨光影忆峥嵘 锡戎丹心铸丰碑”书画摄影展在此揭幕,并将持续免费开放至10月。100幅作品中,78岁军休干部林汉良的唐宋诗词摘抄荣获书法一等奖。“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”等诗句抒发了抵御外侮的英雄气概,与军人气质相得益彰。

座谈会上,老兵们深情表达对党和国家的感恩之情。即使脱下军装,他们仍在地方续写荣光。军休干部王印廷每逢假期都会为孩子们讲述“两弹一星”科学家的故事,勉励他们胸怀报国之志,锤炼持续学习的毅力,赓续不怕牺牲的精神。这样的讲座他每年坚持举办多场。“和平年代也要铭记来路、锚定去路,在新时代新征程上为下一代



点亮一盏灯。”他认为,传承部队优良传统、赓续红色基因是老兵的使命。

在梁溪区少年宫七彩剧场,数百名孩子聆听对越自卫反击战二等功臣、军休干部丁解新的报告。丁解新执行任务时触雷失去左腿,退役后把军魂融入钢筋水泥,投身建筑行业,带领团队以华仁·逸景国际大厦捧回建筑业最高荣誉“鲁班奖”;又把战地情怀化作音符,《老兵之歌》《麦苗颂》相继问世,其中由总政歌舞团重新编配的新版《老兵之歌》已唱响大江南北。他的故事

令孩子们热泪盈眶。

当天,锡城四家优质医养机构与军休中心签署康养战略合作协议,为老兵开通医疗、养老“绿色通道”,提供入住优先、优惠、优待服务。无锡市军休中心副主任黄正国介绍,中心现有1300余名军休人员,其中80岁以上老人550余名,不少老人子女不在身边,养老照护需求迫切。无锡努力以多元场景、精准服务,让“最可爱的人”成为“最幸福的人”,让“八一”精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

(黄孝萍/文、摄)



小区消杀作业

日前,台风“竹节草”给我市部分地区带来洪涝灾害。昨天,记者从扬名街道五爱社区获悉,随着台风离去,社区第一时间将工作重点从抢险救灾转向消杀防疫,全力预防各类传染病的滋生和传播。图为当天,五爱社区的物业工作人员正在小区周边进行最后的消杀作业。

(小黄 摄)

无锡市青年网络作家联盟成立

本报讯 7月30日,由共青团无锡市委、无锡市文联共同指导的“无锡市青年网络作家联盟”正式成立。作为无锡首个专注于青年网络写作者的创作社群,该联盟不仅为青年作家搭建了展示才华、交流经验的平台,还同步推出了“四大服务项目”,着力打通从创作到落地的“最后一公里”。

共青团无锡市委相关负责人表示,联盟的成立,是希望以更精准、暖心的举措服务网络文学作家这一新就业形态青年群体,助力他们的职业发展。联盟将重点提供社群互助、产业转化、IP推广和权益保障四方面服务,如举办写作沙龙和采风活动,对接青年商会、国家数字电影产业园等本地资源,推动优秀作品向微短剧等新业态内容转化,并联合律师团体为作家提供版权保护支持。

(陈怡迪)